

一年破案 910 余起,60 余封感谢信背后,是上海持续优化的营商环境

既当“店小二” 也当“守护神”

首席记者
潘高峰

“此案的成功侦破,不仅震慑了制售假药的犯罪分子,维护了合法企业的知识产权,也向世界表明了中国政府和警方始终严厉打击侵犯知识产权违法犯罪行为的决心。”

今年7月,上海警方收到一封来自辉瑞公司的感谢信,对一起特大制售假冒药品案件的告破表达谢意。辉瑞是全球最大制药公司,也是在华投资规模最大的外资制药企业。这封感谢

信道出的,其实也是许多企业共同的心声。

上海,每天有1400余家企业开创新业,超过700家跨国公司地区总部集聚于此,越来越多的科创企业、品牌“首店”选择上海、投资申城,日益强劲的开放与活力背后,是更加迫切的知识产权保护诉求。

一年来,上海累计破获各类侵犯知识产权犯罪案件910余起,捣毁犯罪窝点1680余

处,涉案总金额超过39亿元,保护了460余个品牌的合法权益,先后有60余个国内外品牌权利人向上海警方送来感谢信。

其中,既有“路易威登”“香奈儿”“乐高”“万代”等全球知名品牌,也有“上海牌手表”“大白兔奶糖”等国货老字号。这些信函,传递的不仅是感谢,还有国内外企业扎根上海、深耕中国的信心。



警方供图

一年来 60 余个国内外品牌权利人向上海警方送来感谢信

“上海警方采取了行动,对假冒吉娜朵牡蛎进行打击,在中国各省查获并销毁了相关假冒产品,贵方的调查行动坚定不移持续了数月,使造假者得以被捕,造假设备被没收,并查获了证明其欺诈行为和仿冒吉娜朵牡蛎行为的其他证据。在此,我谨向打假部门及其主管方上海市政府表示感谢!感谢贵方所采取的行动和保护法国企业在中国的知识产权所做出的贡献。”

——法国驻上海总领事

“乐高集团向贵局经侦总队食品药品环境犯罪侦查支队成功开展打击乐拼积木经销商的行动,表示最诚挚的感谢。贵局利剑出鞘,执法如山,案件的成功告破从销售链条上打击了侵犯著作权的犯罪活动,对其他妄图通过售卖侵权产品牟取暴利的不法分子产生了强大震慑!再次感谢贵局在坚决打击和遏制知识产权犯罪,维护市场公平秩序和良好营商环境等方面所做的大量工作,并对所有办案人员表示深深的敬意!”

——乐高玩具上海有限公司

“衷心感谢贵局对茅台知识产权保护工作的关心和支持,并向贵局战斗在案侦工作一线的干警们致以崇高的敬意!贵局在案件侦办中高度重视案件进展,计划缜密、工作细致,一切为了群众的合法权益,一切为了企业发展,这种工作精神和态度让我们敬佩感动!在此,再一次对所有干警表示衷心的感谢,并向你们致以最崇高的敬意!”

——贵州茅台酒股份有限公司

细微线索牵出大案

盯住一个包裹 查获 22 万粒假“伟哥”

去年11月,上海市公安局经侦总队通过数据研判发现,有人通过快递夹带的方式,运输、销售假冒俗称“伟哥”的“万艾可”等品牌性功能药品。

警方没有放过这看似细微的线索。进一步调查发现,这背后竟藏着一个庞大的犯罪网络,其枝蔓覆盖了上海、四川、广东、广西等多个省区市,虽然多个团伙之间联系松散,但每个团伙内部都分工明确,颇具规模。

经侦总队联手嘉定分局成立专案组,首先锁定了上海的物流人员陈某,随后逐步摸清了位于广西、河南等地的多处制假窝点。经过多方侦查,三个犯罪团伙的组织架构逐渐浮出水面。

经查,去年8月起,以谭某、郑某、蒋某为首的三个团伙,在无药品生产经营许可证且未经品牌权利人授权的情况下,私自生产、运输、销售假冒辉瑞公司的著名治疗性功能障碍药品“万艾可”。

其中,谭某通过非法渠道购买制药原料,交由四川的犯罪嫌疑人李某等人加工成假“伟哥”对外出售。谭某、郑某还分别向位于广西的犯罪嫌疑人谢某下单订购药品,由谢某将非法加工的散装药片和假冒品牌标签,灌装、贴标、加工成瓶装、板装成品药,对外销售。蒋某则向河南的犯罪嫌疑人吕某下单订购,由吕某购入制药原料、包装瓶、压片模具和假冒标签后,加工成品并出售。

今年7月6日,专案组在上海、四川、广东、广西、江西、河南等多地开展集中收网行动,一举抓获包括谭某、郑某、蒋某、谢某、吕某、陈某等人在内的犯罪嫌疑人20名,捣毁产、储、销窝点6处,生产流水线3条,查获假“伟哥”22万余粒、假冒标签1.3万余张、制假设备50余套,涉案金额2000余万元。(见上图)

值得一提的是,这是一起典型的打击先于报案的侵犯知识产权案件,充分体现出上海保护知识产权、优化营商环境的主动作为。

“品牌的建立几经风雨。”警方的办案过程中,几乎每一家权利人公司都提到了品牌创设和创新创造的不易,也对凝结在品牌上的商誉格外珍惜。但近年来,不法分子仿冒、盗版、窃取知识产权的伎俩也在“迭代升级”,侵权犯罪正呈现出新趋势、新特点。

据上海市公安局新闻发言人办公室庄莉警官介绍,近年来,侵犯知识产权犯罪单起案件的案值不断攀升,案值过亿的案件也频频出现。与此同时,犯罪团伙层级愈发复杂,犯罪链条更加完整,犯罪分子的反侦查意识也更强。“很多团伙通过分离产、储、销窝

今年5月,上海浦东警方在成都查处了一家销售假冒“路易威登”“香奈儿”“普拉达”等知名品牌商品的线上“网红店”。随后循线追踪近3个月,挖出了背后隐藏的生产、运输、仓储、销售全链条跨省制假售假犯罪团伙。

这是一个盘踞于东莞、广州、深圳三地的团伙,公司化运作,不仅设立办公点,还招募了经理、财务、客服等工作人员,开设工厂进行批量制造、加工假冒知名品牌服饰、箱包、鞋类、饰品等,同时租借大型仓库对进出货集中管理。

今年春天,新冠疫情的袭来给很多企业带来巨大冲击。能否在特殊时期守护好企业的合法权益,也成为上海优化营商环境的一块“试金石”。

今年以来,上海警方先后对包括防疫物资、日化用品、婴童用品、服饰箱包、酒水饮料、调味品、家用电器、建筑材料、汽车配件等在内的24个重点领域开展了30余次的领域风险排查,

点,分离货物、商标,零库存下单定制的方式逃避打击,还有的在境外设立制假工厂,再将成品走私入境销售,甚至受境外人员指使,境内生产后销往境外。”

面对不断“变异”的犯罪形态,上海如何努力做到知识产权保护全国最好、打击侵权行为为全国最有力?

据警方透露,从去年8月起,上海依托智慧警务,调整、创新打击侵犯知识产权犯罪模式,通过建立大数据模型,强化感知、分析

目光如炬“全球鹰”

多种智能研判系统提前掐灭犯罪火苗

能力,足不出户掌控线索、前瞻服务堵塞漏洞,实现对侵权假冒犯罪线索的自动预警和精准分析,打击先于报案。很多侵权犯罪在被侵害企业意识到前已经告破。

这背后,是上海智慧警务的基础推动作用在不断增强。据上海市公安局经侦总队相关负责人介绍,2年前,上海警方自主研发的“全球鹰”智能研判工具正式上线。“全球鹰”能够对互联网上的侵权假冒犯罪线索自主抓取并分析研判。

捷报连连获点赞

更多外资企业坚定深耕中国市场决心

为制造高仿A货,犯罪团伙先从专卖店买来正品,然后按样打板制作,完成后再贴上仿冒的品牌标识,通过线上微商、微店对外销售,建立了稳定的客户群体。

7月23日,上海浦东警方在多地开展收网行动,抓获犯罪嫌疑人150人,捣毁制售假窝点18处,查封仓库13个,查获包装生产线5条,缴获假冒香奈儿、古驰、迪奥、路易威登等品牌服饰、

箱包、鞋子、饰品等10万余件,以及大量假冒奢侈品品牌logo、印花布料、皮料等原材料,涉案物品总价值逾5亿元。

“针对不同类型不同特点的案件,上海警方不断创新打击方式。”路易威登大中华区刑事保护执行总监谭燕平对此十分赞赏,“这些努力,让更多外资企业感受到这座城市营商环境的优化。”

今年6月,上海警方再次通

主动送上“及时雨”

特殊时期发力 让企业吃下“定心丸”

针对120余起案件开展了200余次打击行动,形成了强有力的震慑效应。

与此同时,警方不断加大和行政监管部门合作,从打击防范到行业共治,各方协作日趋紧密。据统计,疫情防控期间,上海警方会同市场监管、药监、卫健

上线不久,“全球鹰”就追踪生成了一条跨境制售假冒LV品牌箱包、服饰的犯罪线索。2018年5月,上海警方据此线索一举侦破了一起涉案金额近10亿元的特大跨境制假案。此后2年间,上海警方又先后自主开发上线了4种和“全球鹰”类似的系统,迄今已经主动发现、生成犯罪线索百余条。

3年5次跨境打击,180余次跨省全链条打击,特大假冒日本“万代”品牌手办案、特大侵犯“乐高”品牌著作权案等一批重点案件成功告破,不断证明着“全球鹰”的敏锐“目光”。

过主动出击发现线索,成功侦破了一起特大制售假冒“维多利亚的秘密”等知名品牌布袋案。

这起案件,同样是在品牌权利人尚未发现权益被侵害之前就已经告破,令权利人惊叹不已。“维多利亚的秘密”品牌管理公司Lbrands公司为此特向公安部和上海市公安局致信感谢。Lbrands公司亚太区品牌保护总监陈超表示,“上海不断提升的城市营商环境,保护企业知识产权的有力举措,更加坚定了我们以上海为家,深耕中国市场的决心与信心。”

口罩,110余吨伪劣消毒液和酒精流入市场。

为了增强企业的防范能力,上海各级公安机关还先后走访了280余家企业,为大家保护自身合法权益提供合理性意见建议,并针对高发易发案件类型和新型隐蔽犯罪手法,开发了十余门犯罪预防课程供企业学习。既为企业送去“及时雨”,也让企业吃下“定心丸”。